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POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI és IRODALMI NAPILAP.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Iskola-utcza, Pfann-féle ház, 21. sz. 
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Iparfejlesztés.
Szeged, augusztus 8.

Általános a vélemény, hogy méltó 
kezekbe jutott a Baross Gábor minisz
teri tárczája és ezt erősitik meg kü
lönösen azok a nyilatkozatok, melye
ket az uj kereskedelmi miniszter tesz. 
Eddig csak üdvözletekre volt alkalma 
nyilatkozni, melyeknek végtelen bő
sége van nálunk mindig, mikor hatal
mas állásba jutó férfiakat kell körülvenni 
bókokkal és hízelgéssel. Annál férfi
asabb aztán és annál inkább állam
férfihoz méltó, ha az üdvözölt néhány 
udvarias szóval elüti a szokott szóvi
rágokat és mindjárt a dologra tér, szó
val mond is valamit, nemcsak beszél.

E tekintetben, az ellenzék is elös
meri, jó benyomás tesznek a Lukács 
Béla nyilatkozatai. És jó hatást tesz 
kivált az, hogy minden alkalommal a 
legnagyobb elösmeréssel emlékezik meg 
boldogult elődjéről és annak alkotá
sairól, melyeknek továbbfejlesztését 
tartja első sorban föladatának.

Tüntető válasz ez azokra a táma
dásokra, melyeknek Baross ki volt 
téve általában és amelyekkel üldözik 
máig is kegyeletlenül az emlékét, 
mely pedig tiszta és tiszteletreméltó 
és több halára volna érdemes a kor
mány részéről is, mint egy szerény 
kegydijra a Baross Gábor gyerme
keinek.

A volt államtitkár legjobban tudja, 
hogy nem nagy hálával fizettek a 
Baross érdemeiért és annál nyomaté
kosabban hangsúlyozza mindig ezeket 
az érdemeket. Nem úgy tesz, mint a 
hivatalbeli utódoknak rendes szokása, 
Logy nagy képpel mutatnak rá az 
elődök „mulasztásaira", ha voltak, ha 
nem, csakhogy az ő érdemüknek lás
sák minden siker, mely akár az alap
vetés munkáját éri is. Ez irányban 
Lukács Béla igazán nemesen viseli 
magát. Nemcsak hogy teljesen áten
gedi elődjének a múlt érdemeit, még 
azokat is, melyekben nagy része volt 
neki, hanem vallja magat most is 
annak, ami volt, Baross Gábor köve
tőjének.

Ez volt a vezérfonala annak a 
nyilatkozatnak is, melyet a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara üdvözlé
sére tett az uj kereskedelemügyi mi
niszter, kifejtve a testület előtt rövid vo
násokban a programmot is, melynek 
megvalósítását czélul tűzte.

Kettőt emelt ki a miniszter, mikor 
a kamarához szólott. Azt, hogy a ke
reskedelmi és iparkamarákat, amelyek
nek fontos hivatásuk van, ép oly 
mértékben szándékozik igénybe

venni, mint boldogult elődje, és hogy 
a kereskedelem és ipar fölvirágozta
tása körül élénk akcziót, következetes 
és rendszeres tevékenységet óhajtván 
kifejteni, ezekre a czélokra a törvény
hozástól az eddiginél nagyobb do
tácziót szándékozik igénybevenni.

A kamarák teljesen meg lehetnek 
elégedve ezekkel a kijelentésekkel 
mindkét irányban. Nagyobb hatáskört 
és megbecsülést nem kell keresniük, 
mint amilyen volt Baross Gábor alatt, 
ki az elődei által elhanyagolt intéz
ményt valóságos értékének magaslatára 
emelte és megmutatta, hogy a keres
kedők és iparosok hivatott képviselete 
üdvös munkát tud végezni a közgaz
dasági kezdeményezések és alkotások 
terén.

Egészen uj szellem az, mely a ka
marákban uralomra jutott, mióta a 
közgazdasági ügyekben műkedvelő mi
niszterek után Baross Gábor oly erős 
kézzel nyúlt bele a gyakorlati kérdé
sekbe. És ha ezt a szellemet ápolja 
az utód, nagyon helyesen teszi, mert 
a közgazdasági haladás szolgálatában 
azokban a körökben kell keresni a 
szövetségeseket és munkatársakat, ahol 
maga a gyakorlati élet forr, az Ő ezer 
apró kérdésével és száz messze kiható 
érdekével.

Ami pedig az uj miniszter máso
dik kijelentését illeti, az sem egyéb 
tulajdonképen, mint következetes 
előremenés a megjelölt utón. Az 
iparfejlesztés czéljaira csekély össze
gek állottak eddig rendelkezésre és a 
fedezet hiányán múlt igen sok alko
tás. De érezte ennek az akadálynak 
kerékkötő hatását Baross Gábor, érezte 
Lukács Béla már mint államtitkár és 
érezte a minisztériumnak az az osztá
lya, mely az idevágó ügyeket intézi 
nagy szeretettel és lelkesedéssel ugyan, 
hanem fölötte mérsékelt sikerekkel.

Valóságos küzdelem volt a keres
kedelmi minisztériumban az iparfej
lesztési ügyek terén, mert a legna
gyobb jóakarat is megtört azon, hogy 
erre a czélra eleinte nevetségesen cse
kély összeggel rendelkezett a miniszter 
és a most szereplő százezer forint már 
három esztendő küzdelmének eredmé
nye. Ha tehát az uj miniszter ennek 
a dotácziónak jelentékeny fölemelését 
helyezi kilátásba, ezzel egy szermind 
megmondja azt is, hogy az iparfej
lesztés sokasodó igényeivel számol és 
a lehetőségig verseny képessé akarja 
tenni iparunkat a külföldivel szemben, 
mely ellen, fájdalom, még mindig 
nem véd bennünket az önálló vám
terület..

A magyar királyi postatakarékpénztárak 
betétáhadekáról a hivatalos lap legutóbbi 
száma a kivetkező kimutatást közli: A ta
karékpénztári betevők száma 1892. évi jul. 
hó végével 202,862, a cheque forgalomban 
1712 volt. A takaréktár! betétek összege 
6.713,76$ frt 71 kr., a cheque forgalomnál 
3.824,135 frt 23 kr., tehát összesen 10,537,904 
frt 94 kr. A cheque forgalom egy hóban 
16.851,022 frt 60 ur. betét mellett 16.380,049 
frt 42 kr. visszafizetést tett. A takarékpénz
tár havi forgalma 652,848 frt 89 kr. betét 
mellett 534,469 frt 37 kr. visszafizetést tün
tet föl ; a betétállomány tehát e hóban 
118,374 frt 52 krral szaporodott. Az intéz
mény gyarapodása lassú, de folytonos emel
kedést mutat

Kitüntetés. Ö felsége Schaser Fri
gyes, Nagy-Küküllö vármegye szent-ágothai 
járása főszolgabírójának, kitűnő szolgálatai 
elismeréséül, a Ferencz József rend lovag
keresztjét adományozta.

A trónöröklés kérdése. A trónörökösödés 
kérdése nem tudjuk, mily incidensből, a 
kormány félhivatalos lapjai — Nemzet és 
Lloyd — vasárnapi számukban azonos tar
talmú kijelentéseket közölnek a trónöröklés 
kérdésére nézve, a közlemény így hangzik:

Az iránt, hogy ki jelenleg a trónörökös, 
mindenki tisztában kell hogy legyen és tisz
tában is van. A trónörökösödés kérdése tör
vényeinkben világosan és kétségbevonhatla
nul meg van állapítva s az iránt komoly 
embernek kételye nincs. Nem lehet tehát 
ezt a kérdést úgy föltüntetni, hogy még az 
ezután rendezendő vagy megállapítandó, 
mert e kérdésben semmi rendezni vagy 
megállapítani való nincs.

Az a tény, hogy a tónörökös czimét je
lenleg egy föherczeg sem viseli, abszolúte 
semmit sem változtat a dolgon. Ezzel nem 
szegényebb az ország alkotmánya s ezzel 
nem szegényebb az a föherczeg, akire a 
törvény szerint a trónöröklés ez idő szerint 
néz. Az ország nem szegényebb, mert a ma
gyar alkotmányban semmi hézag nincs, ha 
a trónörökösi czimet nem használja senki. A 
magyar közjog ugyanis a tónörökösnek 
semmiféle aktuális jogot nem nyújt s köte
lességet nem hárít rá az uralkodó életében. 
Az a föherczeg pedig, kire jelenleg a tróm 
öröklés vár, Károly Lajos főherczeg, nem 
szegényebb azzal, hogy a trónörökösi czimet 
nem használja, mert azért a magy. nemzet sze
retetében és tiszt. Jetében semmivel sem kis
sebb. Őt pedig, valamint családját is, meg
szerette ez a nemzet, amelynek földesurai 
közé állott s amelynek fejlődése iránt min
dig oly nemes érdeklődést tanúsított.

Csodálkozásra nem ad okot az a kö
rülmény, hogy Károly Lajos föherczeg nem 
használja a trónörökös! czimet; mert ezt a 
czimet c^ak az egyenes leszármazásból szár
mazó föhrg szokta fölvenni. És ez nem csak 
minálunk van így, hanem más monarchiák
ban is így van szokásban. Mert lehetnek 
olyan esetek, midőn az egyenes örökös ké
sőbb születik s az, ki a trónörökös czimet 
már felvette, kénytelen volna ezt ismét le
tenni. Dj ez a mi fölséges uralkodó házunk
ban is így van szokásban, ezt bizonyítja az 
a tény is, hogy V. Ferdinánd idejében Fe- 
rencz Károly föherczeg sem használta a 
trónörökös czimet. Világos tehát mindezek
ből, hogy a trónörökösödés kérdése sem ak
tuális, sem rendezetlen, sem aggasztó.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 14 frt — kr. I Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. | E^y hóra . 1 frt 20 kr.

Kedd, augusztus 9. 1892. Egyes szám ára 5 kr. XV. évfolyam. 190. szám.

SZEGEDI NAPLÓ
ek

on
yv

ta
r.s

k-
sz

eg
ed

.h
u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u2 Szeged, kedd augusztus 9. 1892. 190. sz.

A kender fonó gyár ujraépitése
Értekezés a miniszterrel.

Budapest, aug. 7.

A szegedi kenderfonógyár részvénytár
saság igazgatósága ma délelőtt tartotta meg 
jelzett ülését, melyben arról volt szó, mi 
legyen a fonógyárral, fölépüljön-e újra vagy 
nem.

Az igazgatóság előtt feküdt a julius 
31-ével lezárt és már a biztosítási kártérítés 
számbavétele és a megmaradt értékek föl
becslése után készült vagyonmérleg, mely 
szerint fölszámolás esetén minden 
részvényért a névértéknél 50 írttal vagyis 
25%-vai több volna kifizethető.

Egy másik előterjesztés a gyár újjá
építésére vonatkozott. Pontos költségvetés 
készült úgy az építésről, mint az uj gép
berendezésről. ' Ezek a költségek, mivel 
tüzbiztosabb építkezés terveztetik és jelen
tékeny a különbség a gépek megtérített és 
beszerzési értéke közt, egészben száz
ezer forint uj töke befektetését 
igénylik anélkül, hogy ez által a gyár ter
melő képessége nagyobbodnék.

Ezekre való tekintettel a különben is 
nehéz versenyviszonyokkal küzdő gyár igaz
gatóságának többsége a fölszámolás 
mellett foglalt állást és elhatározta, hogy e 
végből augusztus 24-i kére hívja 
össze a részvényesek közgyűlését.

Ezzel szemben az igazgatósági tagok 
egy része, különösen a Lukács Béla 
kereskedelmi miniszter kiváló jóakarata le
iratára való tekintettel, indítványt tett, hogy 
a közgyűlésig fönnmaradó időt a társaság 
intézői a kormány nyal való tárgyalásra 
használják föl.

Ezt a módosítást az igazgatóság elfo
gadván, a társaság elnöke : ifjú Tisza 
Kálmán mindjárt az ülés után, déli 12 óra
kor értesítette Lukács Béla minisztert a 
hozott határozatokról.

A „SZEGEDI NAPLÓ" TÁRCZÁJA.
Lelkem Évikém!

Rósz szem soh’se érte, rósz szó meg 
nem szólta Túra Évikét, úgy növekedett 
föl, mint a ne nyúlj hozzám virág, óva, 
féltve még a fúvó széltől is. Baj nem ér
hette, veszélybe nem dönthette, mert ott 
volt mellette villámhárítóul az idősebbik 
bátyja, az athlétatermetü Gergely, ki meg
védte volna mind a világ ellen a lelkem 
Évikéjét.

Egyszer, mikor a tanyáról megérkezett 
Gergely, sírva találta a húgát. Mint a zápor 
eső, olyan volt a köny hullás a. Üd», hamvas 
areza egészen fakóra vált s a szive a p ihz- 
lik alatt pihegett, mint az agjonlKj zo't 
galambkáé. Hogy a bátyját közelében erezte 
se könnyebbült meg semmit.

Átfonta karjával annak a vastag, bi
valy nyakát s zokogott azokra a széles 
váltakra borulva keservesen, siralmasan 
tovább.

Tura Gergely két szeme szikrát fogott 
amint kérdezte :

— Ki bántott ? kivel jöttél rövidségbe, 
lelkem Évikém ?

S mintha csak kereste volna izzó tekin
tetével azt a valakit, aki az ö madarának 
ilyen rósz napot szerzett.

A leány félreforditotta a fejét, vallo
mást még harapófogóval se tudott volna ki
csikarni belőle Tura Gergely.

Egész valójában megrendült ez az 
athlétatermetü legény; nem volt titka ö 
előtte a húgának még sohasem, mi lehetne 
most? Az éjszakája odaveszett; nem jött 
álom a szemére ! Künn járt, kelt a szérűn,

_______ Szegedi Napló.

A kereskedelmi miniszter rendkivül 
meleg érdeklődést tanúsít az ügy iránt és 
még az ülés napján, vasárnap d. u. 5 
órakor fogadta az igazgatóságnak egy kül
döttségét, megüzenve, hogy írásban adják 
át neki azokat a kívánságokat, melyeket a 
részvényesek az állami támogatás tekinte
tében előterjeszteni akarnak.

Teljes egy óráig tartott aztán.a dél
utáni tanácskozás a miniszter és az érde
keltek között, kik azt kérték, hogy az újból 
üzembe helyezendő gyár részvénytőkéje 
után az első három évre az állam garanti
rozzon 5°/0-ot és hogy a gyár nagyobb mér
vüleg részesüljön az állami szállításokban, 
ami annál könyebb, mert a szegedi az 
egyetlen zsineggyár az országban.

Lukács Béla miniszter nem tett az 
érdekelteknek ez irányban ígéretet, bár
mennyire hangsúlyozták is az intézők, hogy 
a jelen viszonyok között a részvényeseket 
nem akarják és nem is tudják belevinni 
oly vállalatba, melybe az újabb töke 
befektetése nem jár kedvező kilátá
sokkal.

A küldöttek erre a helyzetre és a mi
niszter biztatására hivatkozva, nem tartják 
szerénytelen kérésnek, hogy az állam az első 
pár évi eredményt esetleg 5°/0 kamato
zásra egészítse ki és mielőbbi vá
laszt kértek arra való tekintettel, hogy az 
esetleges építkezés sürgős és hogy az eddig 
összetartott munkások szétoszlását is csak 
rövid időn belől lehet megakadályozni.

Lukács Béla miniszter azzal bocsá
totta el a küldötteket, hogy auguszts 12-én 
tárgyalni fogja a dolgot a pénzügyi és föld- 
mivelésügyi miniszterekkel és akkor hatá
rozott választ ad az igazgatóságnak, 
úgy hogy az még idejekorán megteheti 
előterjesztését a részvényesek gyűlésének.

nézte a csillagokat, melyek bíztató, szelíd 
mosolylyal tekintettek reá.

Az Évi ablakában kialudt a világ ; a 
leány nyugtalanul hánykolódott a nyoszo
lyán, habgyönge testét hatalmába kerítette 
a láz.

Eddig, ha valami érte, büszke volt reá, 
hogy közelében van a bátyja, ki vigasztalja 
tettel, szóval, de hát most minek ártja ma
gát az ö dolgába ?

Alig hogy pitymaliott, már kisurrant a 
rácsos kapun s ringva, siető léptekkel ment 
a mező felé. Tudta, hogy valaki nyomon 
követi s hogy ez a valaki nem a bátyja, 
azt is tudta, Gergely nem szokott leske
lőd ni ő utána, az ilyesmi nem fér a termé
szetéhez.

Az a valaki egy hirtelenszöke, sudár 
legény volt ; szemére húzott kalapján roz- 
iii.ringszállal incselkedett a hűvös reggeli 
szél, bokrétát himbált a kezében is.

Azt a bokrétát az Évinek szánta, azért 
kötözgette oly figyelmesen, oly gondosan. 
Hogy Összetalálkoztak, csak nézték egy
mást ; tekintetükben ott volt a delej, mely 
vonta egyiket a másikhoz.

A hirtelenszőke legény szólalt meg 
először:

— Beszéltél lelkem Évim, a Gergővel ?
A leány szemeit elöntötte a köny ; rez- 

gett a hangja, amint mondta :
— Nem, nem mertem I
Végtelen csend következett. Csak állott 

egymás mellett a pár, még kezet se mertek 
fogni, hátha a Gergely sasszeme megláthatja 
valahogy.

Mert ez a hirtelenszöke legény egyik 
vére nagy rosszat tett Tura Gergelynek. 
Rosszat, mit helyre nem hozhat, ha ezer
szeresen bánja is. Nagyideje már, mikor 

Százezer forintok gyümölcsből.
A szegedi gazdák figyelmébe.

Szeged, aug 8.
Nem lehet, nem szabad kitérnünk a 

legfőbb kötelesség, a polgári vagyonosodás 
parancsai elől. Még több lendületet és eré
lyesebb kezdeményezést nem látunk, folyton 
biztatnunk kell a vezető férfiakat arra, hogy 
a kezükbe adott módokat és eszközöket, 
főleg az időt ne vesztegessék el. Szeged 
kertészkedni szerető népének ezen szép haj
lamát használják föl a közjóra, hisz itt csak 
helyes irányt kell adni.

Örömmel látjuk, hogy mükertészeink 
ezrével küldik föl a virág és főleg a rózsa
csemetéket a fővárosi kertészeknek, azon
ban szomorúan tapasztaljuk, hogy gyümölcs
tenyésztésünk, gyümölcskiviteiünk sehogy
sem tud rendes kerékvágásba jutni. Nem 
szólok arról, hogy a folyó év általában sem 
volt kedvező határunk gyümölcstermelésére 
nézv e; a nyert termést sem tudtuk arány
lagos előnyökkel értékesíteni. Kitűnő szép 
cseresznye és meggytermésünk volt. Es mind 
a mellett, hogy már a legegyszerűbb gaz
dák is kezdenek nemesebb, kivitel-képes 
meggyfajokat termelni, a tömeges vevők, 
akik más termövidékeken megjelennek, ná
lunk csak nem is mutatkoztak. Ennek leg
főbb oka abban rejlik, hogy a kivitelképes 
nemesebb fajgyümölesöket nem tudjuk cso
portosítani és kellő időben ismertté tenni. 
Kevés értelmes, világlátott termelőnk van, 
aki a kivitel módozataival és követelmé
nyeivel alaposan ismerős volna. Értelmesebb 
gyümölcstermelőink csak úgy bánnak gyü
mölcstermésükkel, csak úgy és akkor hoz
zák azt a piaczra — cselédek által — mint 
azok a kis gazdák, kik a mi homok bucz
káink között pásztori magányban, csöndes 
Árkáidiában élnek. így azután megtörténik, 
hogy még idegen gyümölcsöt is hoznak pia
czunkra. így van az, hogy idén a mi hanya
gul kezelt rengeteg dinnye-termelésünk mel- 

ennek a hirtelens öke legénynek éppen 
olyan szép hugocskája volt, mint ehol Tura 
Évi. Nagy ideje már, hogy ennek a szép 
leánynak a szemébe beleveszett a Tura 
Gergely lelke, szive, az egész élete.

Ott járt-kelt bokrétával a ház körül, 
leste a leány tekintetét, egy mosolyát, mint 
ehol most ez a hirtelenszöke legény az Évi
kéét.

S még sem kapta meg a leányt; valami 
gazdagabb kérő kopogtatott be a házhoz, 
az több szerencsével járt. Ekkor aztán 
megszakadt a fonál a két família között. 
Azóta úgy állanak egymással szemközt, 
mint a tűz meg az olaj s íme most ez a 
két fiatal, szerelemtől hajtva, lehetetlenségre 
vágyik. A hirtelen szőke legény odahaza 
már megtörte a jeget, de Évikének nincs 
bátorsága a bátyja hegedő sebeit föl
tépni.

Nem mer szólani neki a szerelemről, 
fél, hogy megszomoritja ezzel azt a jó em
bert. Mit tévők legyenek hát most ? az a 
sok, sok álomtalanul töltött éjszaka nem 
adja meg erre a választ. Lopniok kell a 
perczet, az órát, melyen találkozhatnak. S 
milyen édes peresek ezek 1 Gyönyörrel tölti 
el a szivök s forróbbra váltja ennek dob
banását.

A virágokkal szegélyzett dülőut mentén 
lassudan lépegetnek egymás mellett. A hir
telenszöke legény egyszer csak fölveti a 
fejét :

— A Gergely jön, látod Évi ? szem
közt tart felénk.

A leány már nem fél ; tegnap még a 
kérő szó sem tudta kiűzni belőle a félelmet, 
most, hogy ilyen közel a veszély, bátornak 
tudja magát.

— A Gergely jön, — mondja — látom !ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u190. sz. Szeged, kedd Szegedi Napló. augusztus 9. 1892. 3

Jelt szentesi és egyéb jó szemes faj diny
nyét már is előnyösen árultak piaczunkon.

Hogy hova lehet egy-egy alföldi ko- 
moki város gyümclcsforgalmát emelni, arra 

nézve a következő adatokat közöljük Kecs 
kemétről :

„Tudjuk, hogy nincs mindenkinek mód
jában utána nézni, mily óriási forgalmat 
csinál Kecskeméten a baraczk. A főbb szál
lítási helyek, honnan aztán továbbítják még 
Angol- és Francziaországba is, ezek : Bécs, 
Berlin, Lemberg, Brünn, Prága, Linz, Bréma, 
Kolomea, Drezda, Carlsbad, Stuttgart, Gra
nicza, Breslau, Borislaw, Dansig, Ostrau stb. 
stb. A múlt junius hóban, a gyümölcsérés 
kezdetétől felszállitottak 131 vaggon gyü
mölcsöt. Ebben volt ugyan meggy is, de a 
nagy része már baraczk volt. Julius 20-ig 
pedig 866 vaggonnal, ez összesen 997 vag
gon, három hiján ezer. Júliusban majd 
minden nap két 25-30 vaggonos vonat in
dult baraczkkal. Most már ha egy vaggonba 
60 métermázsát raknak, s métermázsáját 
átlag 8 forintjával számítjuk, akkor egy 
kocsiban 480 frt áru, az ezer kocsiban 
pedig 480 ezer, kicsi hiján fél 
millió frt áru baraczkot vittek 
el. De még ehhez hozzá kell számítani a 
mit kocsin szállítottak Budapestre, napon
kint átlag 10 kocsival s mindegyik kocsin 
átlag 6—8 métermázsát. Ezt a kocsi szál
lítást tegyük naponként egy vaggonra, s ez 
tartott, mondjuk két hétig, akkor az annyi 
mint 4—210 vaggon. Pénzértékben 9—10 
ezer forint. Ezután meg a mit julius 20-tól 
mai napig elvittek a vasúton, az a julius 
1—20-ig szállitottnak a harmadrésze 130 
ezer forint értékben. így tehát megtudjuk, 
hogy Kecskemét lakossága az 
idén baraczkból 600 ezerfrt nál 
többet kapott.

Kecskeméten van 5 ezer hold beülte
tett szőlő, de abból ha termöképesnek csak 
4 ezer holdat számítunk, akkor a baraczk

Csendes, lassú léptekkel közeleg felé
jük Tura Gergely ; arczán még ott az át
virrasztott éj nyoma, a járása ingadozó, szo
morúság felhője nehezedik az egész emberre. 
A hirteienszőke legény sem fél már, gyen
géden megszorítja az Évi kezét s csak 
megállanak a félelmes ember előtt. Az a 
félelmetes ember pedig reszkető hangon 
kérdezte :

— Hol jártál, lelkem Évi ? Tűvé tettem 
érted az egész határt. Csakhogy reád ta
láltam !

Mintha észre sem akarná venni az Évi 
mellett álló hirtelenszőke legényt, más felé 
fordítja a fejét. Túra Évi pedig ismét rábo
rul arra a széles vállra, de már nem sir, de 
már nem zokog; tekintetéből kihajnallik az 
öröm.

— Édes, édes bátyám, — csicsergi — 
mondhatnád tán úgyis: „csakhogy rátok 
találtunk. Világgá mentünk volna, ha a jó 
Isten meg nem mutatja neked az utat mife
lénk. Ne haragudj reánk, ne légy hozzánk ke
gyetlen, hogy olyan igen igen nagyon sze
retjük egymást. “

Túra Gergely a szivére öleli a két 
gyermeket, egy a múlt gyászát feledtető 
mély sóhaj szakad föl a kebléből s úgy 
mondja mint a vigasztalást :

— Ne busulj, lelkem Évim, a szerelem 
ellen megvédeni nincsen, de ne is legyen 
hatalmam.

Most eredt meg csak Túra Évi könye; 
hullottak azok a gyöngyök hirtelen sebesen, 
mint a termékenyítő zápor.

A napsugár már fölszikkasztotta a har
matot s az utszéli virágok csendesen bólint- 
gattak a szerelmesek felé.

Tóth Dezső. 

árából minden hold szőlőre kerek 
150 frt esik; továbbá, minthogy Kecs
keméten 50 ezer ember él, minden egyes 
emberre, beleszámítva a legkisebb gyer
meket is, 12 forint jut. Természetesen, ha 
szétosztanák a szőlős gazdák. Arra nézve, 
hogy általában milyen kedves, kapós a kecs
keméti gyümölcs, megemlítjük, hogy Né
metországban a gyümölcskereskedések fölé 
csalogatóul sok helyt ki van írva, hogy 
„Kecskeméti gyümölcs."

Ujdonságok.
— aag. 8.

Tájékoztató.
Augusztus 13. Back B. szegedi gőzmalma mol

nárainak tánczvigalma a Bruckner-kertben.
Augusztus 14. Az „Egyetértés“ betegsegélyző 

egyesület tánczvigalma Körösi Lajos vendéglős udvar 
kerthelyiségében.

Augusztus 20. Festők tánczvigalma a Gedő-féle 
mulatókertb'in.

Augusztus 20. A szegedi önkénytes agglegény
egylet tánczvigalma az ujszegedi vigadóbaa.

— Dessewffy Sándor püspök Karlsbád
ból Budapestre utazott. A püspök egészsé
gét a fürdőzés teljesen helyreállította.

— Bakonyi ezredes szemléje. Bakonyi 
ezredes, a helybeli hon véd dandár parancs
noka, Zomborból, szemléjét befejezve, haza
érkezett és már el is utazott Radna-Lip
pára, hol a gyalogsággal tartandó harcz
szerü lövésgyakorlatokon részt vesz. Lippá
ról kedden tér vissza és folytatni fogja 
szemléjét a külső állomásokon, Ujvidéken 
és N.-Becskereken.

— A szegedi sakk király. Kiváló sakk
tehetségről tett tanuságot egy szegedi ifjú, 
Maróczi József technikus. A kitűnő 
sakkozó tegnap mutatta be művészetét a 
helybeli sakk-értőknek a kaszinó nagy ter
mében. Öt táblán játszott egyszerre 
s a szobában félrevonulva, kívülről diktálta 
a húzásokat. Öt kitűnő sakkozóval állt 
szemlén s ezek kőiül Stelczel Frigyest és 
Ma gyár Jánost sikerült is meggyőznie. 
Azután a győztesekkel állott szembe Ma
róczi s rövid fél óra alatt mind a hármuk 
ellenében megnyerte a játszmát. A megje
lentek melegen gratuláltak a tehetséges fia
tal sakkozónak.

— A Somogyi könyvtár bizottság aug. 
10-ikén (szerdán) d. u. 4 órakor ülést tart 
a széképület polgármesteri termében.

— Simáért imádkoztak. Ilyen czimü hi
rünkre vonatkozólag Varga Ferencz kis
teleki plébános úrtól az alábbi sorokat 
vettük :

Budapest, 1892. aug. 8-án.

Tekintés szerkesztő ur !
A Szegedi Napló f. évi 189-ik számának 

újdonságok czimü rovatában egy név
telen levél alapján az áliittatik, hogy én 
a Sima Ferencz megválasztásáért imádkozó 
úgynevezett szent asszonyokat a templomból 
kikergettem volna. Ez merő koholmány, 
mert én a dologról csak két nap múlva ér
tesültem, de megvallom, hogy ezt az eset
ben, ha a történtekről idejekorán értesülök, 
megtettem, illetőleg az illetőket rendre uta
sítottam volna; mert én mint lelkipásztor 
meg nem engedhetem, hogy templomom, 
mely az Isten és imádság háza, bár
mely párt részéről is poíitikai és követvá
lasztási agitácziók s ami ilyes esetekben 
könnyen megtörténhetnék, talán még bot
rányos összeszólalkozások és czivakodások 
színhelyévé is tétessék. Válaszszanak az il
lető pártok más helyet ügyeik elintézésére 
s ne tegyék a templomot kortestanyává.

Kérem tek. szerkesztő urat e nyilatko
zatomnak becses lapjába való fölvételére, 
mely után tisztelettel maradtam alázatos 
szolgája Varga Ferencz,

kisteleki plébános.

— EskÜVÜ. Szécsi Márton tekinté
lyes alsóvárosi polgár, városi képviselő, ma 
délután 6 órakor vezette oltárhoz az alsó
városi templomban Börcsök Juliskát, 
Börcsök Imre kedves leányát. A násznép 
között láttuk dr. Babó Emil országgyűlési 
képviselőt is. A násznagyi tisztet Bózsó 
Imre és Sándor Ferencz ismert alsóvárosi 
polgárok teljesítették, koszoruleányok voltak 
Farkas Erzsike és Cseri Etelka.

— Sikerült. A Milkó-féle gőzfürész
gyár végre hát mégis csak föláll, a boldog
asszony sugárút elején. Tudvalevő dolog, 
hogy a város határozottan ellenezte ezt a 
kérvényt s a miniszteri határozat ellen föl
terjesztéssel élt. Ma azonban leérkezett a 
miniszter válasza. Igen sokoldalú indokolás 
ez, amelynek azonban a vége mégis csak az, 
hogy a gyár ott föl fog állíttatni. Megma
radt a miniszter korábbi elhatározása mel
lett s kijelenté, hogy:

„nem érzem magamat indít
tatva, hogy harmadfokban tett 
határozatomat megváltoztas
sam, mert azon indokok, amelyeket a 
tanács észrevételében fölhozott, már akkor 
ismeretesek voltak előttem, amidőn előbbi 
határozatomat meghoztam".

— Szegedi tisztek dijlövészete Zombor
ban. A zombori őszigyakorlatok alatt az 
ott időző tisztikar dijlövészetet fog rendezni. 
A dijlövészeten részt vesz a szegedi 5 ik 
honvéd ezred, a szabadkai 6 ik honvédez
red és a kecskeméti 4-ik honvédhuszárez
red. A szegedi honvédezred tisztjei alig 
vettek még részt lövészversenyen anélkül, 
hogy el ne nyerték volna a dijakat. Sok a 
tisztek között a kitűnő lövő, akik bizo
nyára becsületet szereznek fegyverüknek 
Zomborban is.

— A rókusi iskola épitése. Emlitettük 
már, hogy a tanács a rókusi iskola építé
sével Adók Istvánt bízta meg. Az épí
tésre felügyelő mérnökség betiltotta a to
vábbi munkát, mert a vállalkozó nem tar
totta be a szerződés föltételeit. Nedves tég
lát használt a falakhoz s amint ezt a sza
kértők konstatálták, a falkötésben még a 
legelemibb szabályokat se tartotta be. A vál
lalkozó ez intézkedés ellen fölebbezett a 
tanácshoz, de a mérnöki hátározatot a ta
nács is helybenhagyta és így nincs egyéb 
hátra, mint a rosszul épített falat lebontani 
s újra fölépíteni úgy, a mint ezt a szerző
dés megkívánja.

— Agglegények tánczvigalma. A szegedi 
„önkénytes agglegény-egylet* a szántszán
dékos tűzoltó-egyesület javára az ujszegedi 
vigadóban folyó hó 20-án agglegényekkel 
kevert zártkörű tánczvigalmat rendez.

— Helyi vasut Csantavéren. Békefi 
Károly ügyvéd és a Busch tesvérek Csan
tavéren előmunkálati engedélyt nyertek egy 
a vasúti állomástól a községig vezető vas
útra. Hogy lesz-e valami a dologból, az a 
jövő titka, hanem annál érdekesebbek azon 
körülmények, amelyek a helyi érdekű vasút 
építését szükségessé teszik. Tizenkét évvel 
ezelőtt ugyanis, mikor a budapest-zimony
belgrádi vonalat épitették, Csantavér község 
akkori bölcs elöljárósága mindent elkövetett 
arra, hogy a vasútvonal ne szelje át a köz
ség határát. így aztán kaptak ugyan állo
mást, de egy órányi távolságra a községtől. 
Mikor a zenta-becsei vonalat építették, már 
belátták, hogy jó volna valami közelebb 
fekvő állomás, hanem akkor már hiábavaló 
volt minden áldozatkészség. A vonal legkö
zelebbi állomása — Kanizsai szállás 
— szintén egy órányira fekszik a várostól. 
Most aztán a két állomás daczára uj vasút
ról kell gondoskodni, ha ugyan ez lehetsé
ges lesz.

— A szabadkai fegyelmi. A Bácskai 
Ellenőr Írja : Milassin Ignácz felfüggesz
tett házipénztárnok még mindig téritgeti az ek
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elsikkasztott pénzösszegeket. A városi taní
tók fizetéséből régebben lerovott adóössze
geket is az elmúlt héten térítette meg. 
Kíváncsiak vagyunk arra, vajjón a helyet 
tes adóügyi tanácsnok ezen elsikkasztott 
Összegek megtérítése tárgyában tett-e hiva
talos jelentést ? Mert ha nem tett, akkor 
bünpalástolást követett el s az uj büntető 
törvény értelmében felelősségre vonható. — 
Milassin Ignácz — mint tudjuk — pénztár
noki állásáról lemondott; a szabályrendelet 
értelmében azonban „a hivataltól való ide
iglenes felmentés csak azon esetben adható 
meg, ha a vizsgálat eredménye fölött hatá
rozni hivatott fegyelmi biróság annak érde
mében, vájjon a fegyelmi ügy nem tartal
maz-e oly mozzanatokat, me^ek az 1886. 
XXIII. t. ez. 1. §. utolsó bekezdésében jel
zett szempontokból a lemondás elfogadását 
akadályoznák, indokoltan nyilatkozott. “ — 
Ez a törvény pedig világosan azt mondja, 
hogy a lemondás el nem fogadható.

— Szabadkai botrány. Se szeri se 
száma azoknak a botrányoknak, melyek 
Szabadka társadalmi életében egyre másra 
fölmerülnek. A legutóbbi botrányok egyike 
a Joó Dezső által kiadott röpiratok, melyek 
meg vannak rakva a legdurvább sértő sza
vakkal. Erre a röpiratra most már Gálfi 
György replikázott, s a többi között igy 
szól válaszában :

„Midőn Joó Dezső förmedvényét f. hó 
31-én olvastam, fölkértem dr. Horvát Mór 
és Kuluncsics Andor urakat, miszerint tőle 
fölvilágositást kérjenek (de azt határozot
tan kijelentéin, hogy lovagias elégtételt tőle 
nem kérek) arra nézve, hogy kire vonat
kozik közleményének következő két tétele :

1. „O.y aljas foglalkozású egyének to
lakodtak tol, kiknek fogalmuk sincs a tisz
tességes ügy elintézéséhez s igy méltósá 
gomon alulinak tartom velők foglalkoznia

2. „Oly egyének, akiket nyilvános té
ren már legalább 50-szer fölkép sítek, kirúg
tak, sőt üstökűknél fogva kiránczigáltak.“

Megbizottaimnak Joó Dezső kijelenté, 
hogy az 1-ső pont alatt foglalt kifejezések 
Weinberger Lajos urra vonatkoznak, a má
sodik pont alatti kifejezések Gálfira „is“, 
mert tudomása szerint nekem a „Bárány“ 
szállodában H. F. úrral, a „Pest“ szállodá
ban pedig P. A.-val volt afféréra.

A sajtóbiróság lesz hivatva Ítéletet 
mondani a felett, hogy a 2 ik pontban em
lített kifejezések reám nézve, alólirottra is 
alkalmazhatók e?4

— Összezuzta magát Lassan baktatott 
tova a Széchenyi-téren. Nagyon elbámulhatott 
valamin, mert egy kőbe úgy fölbukott, hogy 
teljesen összezúzta magát. A beteget rögtön 
elszállították az állatorvoshoz, mivel a sérülést 
szenvedett egy ló volt.

— Felgyujtott urasági kazlak. Puszta- 
Dombegy házáról írják, hogy Wasmer báró 
uradalmában két óriási kazal búzát fölgyuj
tottak s a 4000 frt értékű termés hamuvá 
lett.

— A Ráday törvényszék elnöke. Szi
lassy István, Pestmegye volt alispánjának 
temetése vasárnap délután 3 órakor ment 
végbe a Vörös Kereszt-egylet kórházában 
igen nagy részvét mellett. A nagyszámú ro 
konságon kívül megjelent Pestvármegye 
tisztviselő kara Földváry Mihály alispánnal, 
továbbá Fabiny Theofil, volt igazságügymi 
niszter, Zoltán Elek tábornok, Vician alez
redes és számos barátja és ismerőse a csa
ládnak. A ravatal a kápolna előtti téren volt 
fö állítva ; a koporsót számtalan koszorú bo
rította. A gyászszertartást Szász Károly ref. 
püspök végezte, ki hosszas beszédben mél
tatta az elhunyt érdemeit. Az ájtatos ima 
végeztével Földváry Mihály alispán bu 
csuzta el a halottat Pestvármegye nevében. 
A baszentelés után a gyászoló közönség 
szétoszlott és a család tagjai a koporsót az 
elhunyt birtokára kisérték, hol az a családi 
sírboltban fog Örök nyugalomra helyez
tetni.

— Fehér fecske. Özvegy Gassenianae 
nagy-szent-miklósi lakosnő házának eresze 
alatt egy fecskepár rakott fészket s ezek 
közül az egyik tiszta hófehér. A fiókok kö
zül nehány fekete, míg a többi a hátán fe
hér pettyes.

— Kolera nostrasz. A rendes nyári be
tegség, amelynek ebben az évben speciálisán 
ijesztő híre vau a muszka kolera miatt, úgy 
látszik, a szokott arányokon túlterjeszkedik az 
idén. Egy egész csomó ember betegült meg a 
sárgadinnye szezon alatt ebben a bus és ócska 
betegségben s tegnap Kovács tűzoltó parancs
nok nyögött bennne. A tüzoltó parancsnok 
azonban egy nap alatt lerázta magáról a bajt 
s a biztositó társulatok közmegelégedésére ma 
már betegágyából föltámadt.

— Nagy batyu, kis batyu. Demeter Ju
lianna szegedi hölgy Szerencsen beállót 
szakácsnőnek Waisz Ignáczhoz egy kis ba
tyuval. De mikor elment, nagy batyut vitt 
magával. Hát azt keren most a szegedi 
rendőrségen Weisz Ignácz, hogy keressék 
ki, mi mindenfélét vitt el a batyuban De
meter Julianna. Notabene: Demeter Juli
annát nem is ismeri a szegedi rendőrség.

— Modt ur szabadon Mindenféle em
ber, aki nem játsza ki a törvényszéket, ott 
marad'benn a csillagbörtönben, de Modt ur, 
az ördög tudja miért, szabadlábra helyezte
tett, tekiatettel váltóhamisitáá büntudomá- 
nyára és ez az ember ma szabadon jár a 
királyi tábla erre vonatkozó határozata foly
tán. Csudálatos, hogy a többi csillagbörtön
beli rabot nem eresztették ki.

— Embertelan vállalkozó. Szabadkán a 
vállalkozó gondatlansága folytán a bem- 
utczai csatorna építésnél áldozatul esett 
Tóth Czigány Károly tetemeit felesége 
csak úgy bírta eítemettetni, hogy zálogba 
tette saját és kis fiainak vánkosait. Mint az 
egyik szabadkai lap Írja, ez' embertelenség 
a vállalkozótól ered, ki a helyett, hogy se
gitené a szerencsétlen családot, még nagyobb 
nyomorba dönti azt.

— Tánczvigalom Csongrádon A cson
grádi tanuló ifjúság a polg. isk. szegény ta 
nulók javára f. hó 11-én a városi népkert 
helyiségeiben nyilvános zene-, szavalat-, 
fölolvasás- és élőképpel egybekötött estélyt 
és zártkörű tánczmulatságot rendez.

— Egy városi képviselő szennyese. Ily 
czim alatt Írja meg a B. Ellenőr a követ
kező hihetetlen esetet: Dr. Domi
nus Simon szabadkai ügyvéd és városi 
képviselő Hirschler és Bachrach nagykani
zsai vállalkozó ezégen azon a jogalapon kö 
vetelt 6000 irtot, hogy ö a vállalkozó ezég 
részére megszerezte a szabadkai kir. tör
vényszéki palota vállalatát, s hogy az épít
kezésnél szükséges téglaanyag biztosítását 
is ő eszközölte ki Mácskovics Titusz tégla
gyárosnál. Dominus állítása szerint ezen fá
radozásért a Hirschler és Bachrach ezég 
megígérte volna, hogy a Kazinczy- (volt 
Gombkötő) utczában levő házát emeletesre 
felépiti olyképen, hagy vagy a vállalkozó 
ezég építteti föl az egész házat és Dominus 
a költségek fele részét nekik megtéríti, vagy 
pedig ö építteti föl az egész házat és az 
előirányzott költségek fele részét a vállalko
zók neki megfizetik. Dominusnak ezen állítá
sát a vállalkozó ezég tagadja és az ügy va
lódi állását igy adja elő : Bachrach előtt dr. 
Dominus Simon városi képviselő és hirlapszer
kesztő — midőn vele 1888 ik évben ösz
szetalálkozott — mint Szabadka város 
egyik legbefolyáso-abb vezértagjaként mu
tatta be magát s kijelenté, hogy az ő befo
lyása folytán a minisztériumnál kieszközli, 
hogy a Hirschler és Bachrach ezég a sza
badkai kir. törvényszéki palota fölépítésének 
vállalatát — minden pályázat nélkül — 
elnyeri ; de ennek fejében azt követeli, 
hogy a vállalkozó ezég épitse föl az ő háza 
felerészét ; végül azt is megígérte, hogy ki
eszközli a tervbe vett lovassági kaszárnya 
fölépítésének vállalatát is és ezen fáradozá
sáért aztán a vállalkozó ezég építse föl a 
házának a másik fele részét is. — Azonban 
dr. Dominus Simon nagy befolyása nem ért 

semmit, mert a vállalkozó ezég a szabadkai 
kir. törvényszéki palota fölépítésének a vál
lalatát 1890. évben nyilvános pályázat utján 
nyerte el. Dominus tanukkal is iparkodott 
jogtalan követelésének érvényt szerezni, de 
ez sehogy sem sikerült, tanúi egytől-egyig 
mind meghazudtolták körmönfont állításait s 
igy a helyb. kir. törvényszék folyó hó 2-án 
tartott polgári ülésében hozott Ítéletével dr. 
Dominus Simon felperest — alaptalannak 
bizonyult — keresetével föltétlenül elutasí
totta azzal, hogy köteles a vállalkozó ezég 
részére 115 forint perköltséget fizetni

— Ket er tolvajai. A jó Köttetnek van 
egy egész csomó tolvaja a nevezetes Prófé
tában. Mostanában asztalterítők, vendég
kendők kevergőztek el a derék korcsma
helyről. Tamesváry alkapitány a tettest 
kikereste Kónya Jánosné mosónő szemé
lyében, aki beismerte a lopásokat. A vizs
gálat folyik.

— III. Sok évi megfigyelés. Emésztési gyengesé
geknél és étvágyhiánynál általában minden gyomor
bajnál, a valódi „Moll-féle seidlitz porok4 bizonyul
tak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint 
gyomor erősítők és vértisztitók. Egy doboz ára 1 frt. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, 
cs és k. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. 
A vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll A. ké
szítménye kérendő az ő gyári jelvényével és alá
írásával.

Tornaverseny Palicson.
— Vasárnap. —

Ez évben már harmadszor mérkőztek 
a magyar athletikai club, a hm vásárhelyi 
torna-egylet és a szegedi torna-egylet tag
jai a palicsi versenyeken.

Ez utóbbi verseny eredményét tudósí
tónk az alábbiakban jegyzetté föl:

I. Bajnoki czélverseny 15 km. 
távolságra. Első lett és ezüst érmet ny ért 
Temple Rezső, a m. a. c tagja.

II Bajnoki távuszás. Czél 3000 
mtr. Az első lett Balogh Hugó a m a. 
c. t 50 perez alatt, a második beérkező 
G á 1 Dániel, a hnivásárhelyi t. e. tagja 
50 40 perczczel. Az első ezüst, a második 
bronz érmet nyert.

III. Megnyitó kerékpárver
seny alacsony géppel. Távolság 
1609 méter. Első lett Balogh Hugó a 
m. a. c. tagja 3’5S p. a., ezüst érmet nyert, 
a második beérkező Holtzer Tivadar a 
szegedi t. e. tagja, mert csak két nevező volt, 
dijat nem nyert.

IV. Kerékpár verseny magas 
géppel. Távolság 1609 méter. Első be
érkező lett Haris György a szegedi t. e. 
tagja 3 38 perez alatt, ezüst érmet nyert. 
A második beérkező Schvarcz Henrik a 
szegedi t. e. t., dijat nem nyert.

V. Bajnoki kardvívás, melynél 
a bajnoki czimet Szatmáry Tihamér, a 
h.-m.-vásárhelyi t. e t. harmadszor védte 
mag, arany érmet, bajnoki ezüst serleget 
és bajnoki oklevelet nyert.

VI. Bajnoki vasparipa ver
seny. Távolság 10.000 méter, melyen a 
bajnoki czimért Dáni Nándor a m. a. c. 
tagja, Haris György a szegedi t. e. tag
jával szemben nyertes lett. Dáni Nándor 
19'54 p. alatt érkezett be, arany érmet, 
bajnoki ezüst serleget és bajnoki oklevelet; 
Haris Gvörgy pedig ezüst érmet nyert.

VII. Viadori ugróve r senyen 
a többi nevezők visszalépése folytán Bó
zsó János a szegedi t. e. t 5.50 mlrrel 
ezüst érmet és viador jelöltségi oklevelet 
nyerte.

VIII. Sikverse ny. Távolság 1609 
méter: Első beérkező Temple Rezső a 
m. a. c. t. 6'9 p. a., jó második beérkező 
lett Till József a szegedi t. e. t. Az első 
ezüst, a második bronz éremmel lett kitün
tetve.

A versenyek közepes számú, de intel
ligens közönség előtt folytak le. A győz
tesek élénk ovácziókban részesültek. Sza
badkai versenyző, daczára, hogy két torna 
clubjuk is van, nem akadt.ek
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Kettős gyilkosság.
Budapest, aug. 7.

Borzasztó kegyetlenséggel végrehajtott 
kettős gyilkosság történt a vasárnapra vir
radó éjjel a tisztviselőtelep egy elhagyott 
telkén. A gyilkosság hírére különösen a 
közeli külvárosokból valóságos népáradat 
özönlött a tisztviselőtelepre, hogy az áldo
zatokat s a gyilkosság színhelyét megte
kinthessék.

Az eset részleteiről a következőket je
lenthetjük : Wagner József házmester 
reggel hat óra tájban másodmagával egy 
a tisztviselő telepen lakó barátjához indult. 
Az épülőfélben levő Wutzl féle gyár köz
vetlen közelében áll egy körülbelül 2 méter 
magas s 4 négyszögméter terjedelmű 
gúny hó. Wagner, amint a gúny hó mellett 
haladt, halk nyöszörgést hallva onnan, 
társával együtt rögtön odasietett s a pa
rányi ablakon betekintett.

A kép, mely itt eléjük tárult, borzasztó 
volt. A gunyhó padozata s hátsó oldala 
vörösre volt festve a vértől s a 
földön halva feküdt egy ember. A borzal
mas fölfedezésre benyitottak a gunyhóba. 
Az ajtó mögött, a jobb oldalon az ágyon 
nyöszörgött, vértől elborítva, súlyos se
bektől elcsúfítva a másik áldo
zat. Wagner, látva, hogy az egyik ember 
még él. társát azonnal segítségért küldte, ö 
maga pedig víz után látott, hogy a már- 
már haldokló embernek utolsó perczeit meg
könnyítse. Rövid idő alatt megjöttek a 
mentők s konstatálták, hogy az egyik áldo
zat már meghalt, a másik pedig menthetet
len. Csakugyan alig félóra múlva ki is 
szenvedett.

Közben megjelentek dr. Bánó József 
vizsgálóbíró, Szombathfalvy Albert 
detektivfelügyelő, Takács Zoltán és Lévay 
rendörtogalmazók és Hazslinazky ren
dörorvos is, kik rögtön fölvették a tényál
ladékot s helyszíni szemlét tartottak.

A kihallgatások során kitűnt, hogy a 
két áldozat Jeszenszky Alajos 32 éves 
napszámos és éjjeli őr, a másik ennek Öcscse, 
Jeszenszky Ferencz, 24 éves asztalos
segéd. Az előbbi állandó munkás volt Sturm 
Károly építési vállalatánál. Öcscse, Ferencz, 
Budán dolgozott mint asztalosmunkás s szom 
bat este bátyja látogatására jött át.

A helyszíni szemle alkalmával a kis 
kunyhóban nagyobb dulakodásra mutató 
nyomokat nem találtak.

A kis asztalon boros üvegek és sörös 
palaczkok voltak. A talaj, a falak s a szer
számok nagy része azonban vértől borított. 
A két áldozatot nappali ruhájukba felöltöz
tetve találták s ez a körülmény az ellen a 
föltevés ellen szól, mintha álmukban, alvás 
közben ölték volna meg őket. A ruhák zse
beinek s az egyetlen bútordarab — az asz
tal — átvizsgálása után a bizottság egyet
len krajczárra sem akadt s ez, te
kintetbe véve, hogy mindkét ember szom
baton kapta ki mintegy 15 forintnyi fizetését, 
részben a rablás gyanúját kelti föl.

A környékbeliek s a viszonyokkal is
merősök szerint igen valószínű, hogy a mun
kások egész éjjel mulattak az elhagyott he
lyen fekvő tanyájukban. Nem lehetetlen te
hát az sem, hogy mulató társaikkal utóbb 
Összevesztek s ezek a kezükbe került szer
számokkal verték agyon őket s a pénzt 
csak a nyomozásnak hamis útra terelése 
czéljából vették magukhoz. Azt is emleget
ték, hogy a két testvér egyedül tért haza 
s csak ketten iddogá-tak, amíg a nagy 
mennyiségű italtól részegenfelöltözve feküd
tek le s igy nyithatott rájuk a gyilkosuk.

A rendőrség gyanúja egy 40—45 éves, 
középnagyságú munkásemberre irányul, aki 
fekete öltözetet és kalapot visel, tótul és ma
gyarul beszél, haja, bajusza és körszakálla 
fekete. A holttesteket még a délelőtt folya
mán kivitték a törvényszéki orvostani inté
zet halottasházába ; mindkettőnek feje s 
melle el van borítva ütési és szurási sebek
kel. Az üres telket egész nap sokan keres
ték fel s most egy tót napszámos vigyáz rá, 
valamint a lezárt gunyhóra. A tisztviselőte

Szegedi Napló.

lepi rendőrség őrjárata állítólag éjfél után 
három órakor arra járt, de mi gyanúsat sem 
észlelt. A vizsgálat nagy erélylyel folyik.

*
Éjjel érkezett táviratban jelenti tudó

sítónk :
A gyilkos még ma délig nincs letar

tóztatva, de a rendőrség, mint a rendőri 
sajtóiroda ma délben jelenti, olyan adatok
nak van a birtokában, amelyek hamarosan 
biztos nyomra vezetnek. A főkapitányság a 
környék minden csendőr-állomását távirati
lag értesítette a gyilkosságról, tudatva 
egyúttal a gyanúba vett ember személyle 
írását is. A gyilkos ruháinak, a gyilkosság 
elkövetésének módja miatt, mindenesetre 
véreseknek kellett lenniök. A tisztviselő
telepi rendörjárat egyik tagja vasárnap 
reggel öt óra tájban kérdőre vont egy 
munkás külsejű embert, hogy mit keres, mi 
járatban van, mire az ember azt mondta, 
hogy munkát kares. A rendőrség gyanúja 
erre az emberre irányul, annál is inkább, 
mert vasárnap nem szokás munkát beresni. 
A nyomozást Szombatfalvy Albert detektiv
felügyelö vezeti s az egész detektivtestület 
talpon van. A nyomozás folyamán az emlí
tett munkásom bérré annyi alapos gyanuok 
merült föl, hogy már szinte kétségtelen, 
hogy ez a gyilkos.

A két meggyilkolt munkás holttestét 
ma délelőtt bonczolták föl a törvényszék 
orvosai. A biróság részéről dr. Bánó Jó
zsef vizsgálóbíró volt jelen. A bonczoló or
vosok első sorban Jeszenszky Ferencz 
holttestét bonczolták föl, s megállapították, 
hogy a halált többszörös koponyatörés és 
agyroncsolódás idézte elő. A holttest feje 
teljesen össze van zúzva, s 12 hatalmas 
ütés nyoma látszik rajta, melyek tompa 
ütőeszköztöl erednek s megfelelnek a gyil
kosság színhelyén talált vaskalapács nyo
mainak. A holttest többi részein a külerő
szaknak semmi nyoma sem látható, ami 
arra enged következtetni, hogy a gyilkos az 
áldozatot hirtelen ütéssel elkábitotta, a azután 
ejtette rajta a többi, halált okozó sérülést. 
A második áldozatot, Jeszenszky Ala
jost ugyanily módon végezte ki a gyilkos, 
csakhogy ezen már nincs annyi sérülés. 
Feje négy helyen van betörve, s a kopo
nyacsontok az agyba hatolva idézték elő a 
halált. Hogy a gyilkosság mely időben tör
tént, nana lehetett biztosan megállapítani, 
de valószínű, hogy a kora reggeli órákban. 
A meggyilkoltak tetemeit ma délután kopor
sóba fektették s átszállították a kőbányai 
uj temető halottasházába, honnan holnap 
délelőtt fogják eltemetni.

Irodalom
A „Vasárnapi Ujság“ augusztus 7 íki 

száma 14 képpel s a következő tartalom
mal jelent meg : „Keleti Károly.“ (Arcz- 
képpel, Cserna Károlytól.) — „A beteg 
gyermek és a napsugár.“ Költemény ifj. 
Siász Bélától. — „Vadludvadászat.“ Irta 
Szívós Béla. — „Magyar tüzoltók Konstan
tinápolyban. “ Dr. Kovács Dénestől. (3 kép
pel : 1. A Konstantinápolyba rándult ma
gyar tűzoltó a. 2. A gr. Széchenyi Ödön 
számára Konstantinápolyba ajándékul vitt 
magyar fogat. 3. A Jildiz-kioszk és Hami
dije mecset. Konstantinápolyi fényképek 
után.) — „Egy Ajjel a rablótanyán.0 Elbe
szélés. — „Greguss János.0 (Arczképpel és 
képekkel: 1. Les vizi vadra. 2. A; ország 
utón. 3. Szénagyüjtés.) — „Magyar fürdők : 
Trencsén-Tüplicz“. (3 képpel: 1. Trencsén- 
Teplicz látképe. 2. A gyógyterem. 3. A 

„Sina“-ház és a „Három-sziv°-ház.) — 
„Párisi divatlevél.0 (Divatképekkel.) — 
Irodalom és müvészet; Közintézetek és egy
letek ; Mi újság ; Egyveleg ; Sakkjáték ; 
Képtalány stb rendes rovatom.

A kiengesztelt átok. Regény, irta P. 
Szathmáry Károly. A nemrég elhunyt 
kiváló elbeszélőnek e hátrahagyott müve 
élénken juttatja eszünkbe azt a kort, mikor 
az olvasónak nem hosszú lére eresztett 
„lélektani elmélkedéseket0 nyújtottak a re
gény vagy elbeszélés czége alatt, hanem 
valóságos jól megirt és eleitől végig érdek
feszítő történetet. A lélektan benn volt ma
gában a mesében s nem kellett azt még 
külön rátukmálni az olvasóra. Szathmáry 
azon elbeszélők közé tartozott, akik nem 
zavarták össze az absztrakt tudományt a 
regényhős művészetével, hanem szépen meg- 
szötte a maya cselekményeinek szálait, aztán 
ismét ügyesen és kedves modorban oldotta 
meg a csomót. Volt humora, fantáziája, 
magyaros nyelvezete és érzéke a histori- 
kum iránt. Mind e tulajdonok jó részben 
föltalálhatok jelen müvében is, mely a ma
gyar vidéki életet e század első évtizedei
ben, midőn még a betyárromantika beleját
szott társadalmi és közállapotainkba, kitü
nően és szakavatottan ecseteli. Hogy egv 
kis tendenczia is van a regényben, amennyi
ben a gyermekóvodák érdekében ügyesen 
agitált, de úgy, hogy a történet sima lefo
lyását nem hátráltatja, azt nem csak hogy 
megbocsátjuk a népnevelés olyan előharczo
sának, minő az elhunyt író volt, de még 
szívesen is vesszük tőle, mert nemes szive 
és a közügyért rajongó buzgalma tűnik ki 
belőle. A kötet különösen nőknek ajánlható, 
mint olyan munka, mely a női sziv-világ 
ecsetelésében jeleskedik. Megjelent mint a 
Singer és Wolfner kiadásában meg
jelenő „Egyetemes Regénytár0 
hetedik évfolyamának 15. kötete és kapható 
díszes ^rászonkötésben 50 kraiczárért min
den hazai könyvkereskedés utján.

A Napló levélszekrényéből.
Trafikosok panasza.

Az állami kezelésbe vett főtözsde szol
gálati rendje ellen számtalan kis tözsdatu- 
lajdonosnak van panasza, a legelső és orvo
solható panasz az, hogy az állami dohányáru 
raktár távol eső, külön épületben van 
a befizető helytől. A kezelési szabályok foly
tán valóságos vándorlás van a két ház kö
zött, mivel a dohányt vásárló kis tőzsde
birtokosoknak először a dohányraktárhoz 
kell menni s ott az igényelt fajokat bejelen
teni; az itt nyert bizonylattal az adópénztárhoz 
utasittatnak ; itt ellennyugtát kell nekik Írni, 
befizetni és a nyert pénztárnyugtával a do
hányraktárhoz visszamenni. Még terhesebb az 
uj szabályzat azon rendelkezése, hogy a szá
mos nem kelendő fajokat tartani köteles kis
tőzsdések a legdrágább dohánynemekből is 
100—100 csomagot kénytelenek egyszerre 
vásárolni, úgy hogy egy-egy teljes bevásár
lás 100 forintba kerül. A régibb nagy tőzsde 
szabályzata szerint 25 csomag volt a leg
kisebb kiszolgáltatási mennyiség, készpénzét 
nem kellett a szegényebb szatócsnak a ritkáb
ban keresett drága fajokba oly nagy mértékben 
bele fektetni és ami fő, a távol lakó, bolt
ját egyedül kezelő szegényebb szatócs 
kellőleg kiállított megrendelési bár czával bár
mely cselédjét elküldhette bevásárlás végett, 
mig a mai hivatalos formaságok mellett ma
gának kell órákat vesztegetve a bevásárlás 
után járni. Ha az állam ilyen nehezítő ala
kiságokat állít föl, ne kösse azokat össze 
olyan terhes föltételekkel, és mivel a kül
városi tözsdések tudvalevőleg nem tőke
pénzes emberek, ne kelljen nekik oly nagy 
összegre vásárolni, s végre ne kelljen a ve-ek
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vöfélnek olyan nehézségeken átküzdeni ma
gát, mielőtt a pénzt átadhatná az állam
pénztárba.

Legujabb.
Kossuth születésnapja.

Budapest, auguszt. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Kossuth születésnapi ünnepét előké
szítő bizottság diszgyülést és ezer te
ritékü lakomát tervez.

A Berettyó-ujfalui választás.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. N" er. t.( 

Berettyó-ujfaluról sürgönyzik : A berettyó
újfalui választókerületbe, Pappszász Károly 
a függetlenségi jelölt támogatására a köz
pontból leérkeztek Várady Károly és Hecke
nast György orsz. képviselők is. Szunyogh 
Szabolcs kormánypárti jelölt tegnap tartotta 
programmbeszédét, de minden hatás nélkül, 
pedig hangulatot csinálni vele jött Beöthy 
Andor alispán is a fiával együtt, s a köz
ségházára is erőszakosan kitűzték a Szu
nyogh zászlót. Vasárnap délután Várady Ká
roly a gödöllői kerület országos képviselője 
beszélt ezer főnyi hallgatóság előtt nagy hatás
sal. De lent vannak még Heckenast, Hentaller, 
Sturm és Papp Elek képviselők. Pappszáz 
győzelme biztos. — Pappszász Károly, mint 
újabb táviratunk jelenti, Sturm és Hental- 
ler képviselők kíséretében ma Mezőkereszte
sen, Berekböszörményen és Mezősason tar
totta meg programmbeszédét. A kormánypárt 
mindenfelé veszteget és Szunyogh szolgabiró 
a legbotrányosabb hivatalos presziókat kö
veti el testvére érdekében.

Az osztrák-magyar bank s a valuta ren
dezés.

Budapest, aug. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Bécsböl sürgöny zik : Osztrák-magyar bank 
kormányzója és vezértitkára a valutatárgya
lások alkalmával kijelentették, hogy a bank 
a törvényekkel szemben minden kötelezettsé
gének azonnal eleget tenni kész és képes.

A letartóztatott százados ügye.
Budapest, aug. 8. (A ,,Sz. N.“ er. t.) 

Belgrádból sürg.: Közös hadügyminiszter és 
Bechtolsheim zágrábi hadtestparancsnok 
Szvetkovics gyalogsági százados ügyében zi- 
monyi térparancsnokságtól táviratilag kér
tek sürgős jelentést.

Az orsz. dalárünnep.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Az orsz. dalárünnep rendező-bizottságánák 
ülésén bejelentették, hogy Ráth Károly főpol
gármester a diszelnökséget elfogadta, József 
föherczeget, Jenő herczeget táviratilag meg
hívták : Dalár-egyesületi közgyűlés programm- 
ját tizenhat pontban megállapították.

Menedékház bukott angyaloknak.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. Ní£ er. táv.) 

Főuri körök által alapitott menedékház 
Ó-budán bukott nők számára ma nyílt meg. 
Az intézet ötven személyre van tervezve.

A horvát tartomány gyűlésből.
Budapest, aug. 8. (A „Sz N.“ er. t.) 

Zágrábból sürgönyzik : Mandátumok igazol
tatván, a ház megalakult. Elnökké majdnem 
egyhangúlag Hrvat Mirkot, alelnökké 
Gyorgyevics Verót és Francsics Henriket 
választották meg. Formalitások elintézése 
után dr. Frank szólt, kérvén megváltozta
tását a házszabályok ama rendelkezésének, 
hogy indítványok megtételére tíz aláírás 
szükséges és hogy képviselők tartomány- 
gyűlésből kizárhatók. Elnök azt válaszolta, 
hogy a ház ez iránt oly képen fog intézkedni, 
amint jónak látja. Végül megválasztották a 
fölirati bizottságot.

Debreczeni hirek.
Budapest, auguszt. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Debreczenből sürgönyzik: Szabó Zsuzsánna 
cselédleányt gyermekgyilkosság miatt letar
tóztatták. Katholikus iskolaszék tanítónői 
állásra hirdetvén pályázatot, kikötötte, hogy 
tanítóhoz férjhez nem mehet. Tanfelügyelő 
ezt erkölcs és törvénytelennek tartván, a 
közigazgazgatási bizottsághoz fordult, mely a 
jelentést visszaadta a tanfelügyelőnek, hogy 
a miniszter döntését kérje ki.

A Bránik tulajdonost cserél.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Karlóczáról sürgönyzik: Polit Mihály pat
riarchának, mint a szerb nemzeti vagyon el
nökének bejelentette, hogy a Branik tulaj
doni, valamint kiadói jogát a pártbizottságnak 
engedményezte, de pártvezérnek megmarad.

Milán inkognitóban.
Budapest, aug. 8. (A „Sz N.“ er. t.) 

Belgrádból sürgönyzik: Az itteni lapok je
lentése szerint Milán király tegnap a ke
leti futárvonattal átutazott Konstantinápo
lyon s a pályaudvaron Bogisevics tábor
nokkal, a belgrádi hadosztály-parancsnok
kal értekezett.

Czári utlevél a haramiának.
Budapest, aug. 8. ( A „Sz. N.“ er. t.) 

Szófiából sürgönyzik : A Szvoboda konsta
tálja, hogy az az utlevél, melyet a buka
resti orosz ügyvivöség 1889. február 16-án 
Gyurgya rablófőnök számára kiállított, nem 
a közönséges útlevelek fajtájából való, ha
nem olyan igazolvány, amilyent csak ritka 
és kivételes esetekben adhatnak ki a kö
vetségek. A rablófőnök igazolványa igy 
hangzik:

„Ö felsége, Sándor czár parancsára tudtul 
a datik mindenkinek, akit illet, hogy Ivá
novics Koszta, ez igazolvány előmutatója, 
Oroszországba utazik. Fölkéretik tehát 
mindenki, aki erre illetékes, hogy Iváno- 
vicsnak ne csak szabad és akadálytalan 
járáskelést és tartózkodást engedjen, ha
nem arra is, hogy minden általa kívánt 
kiváltságban és segítségben is részesítse. 
Dadisínszky orosz császári ügyvivő?'

A Szvoboda az igazolvány láttamozá
saiból kimutatja, hogy Ivanovics, igazabban 
Gyurgya, nem kevesebb, mint öt ízben 
fordult meg az igazolványnyal Bukarest, 
Odessza és Belgrád közt. Ez a rabló — 
igy szól a Szvoboda — csak azért élvezi a 
császári kegyelmet és pártfogást, mert amint 
ezt mindenki tudja, még most is készen
létben tartják, hogy fejedelem- és minisz
tergyilkosságot hajtassanak végre általa 
Szófiában. ___________

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, aug 8. (A „Sz. N.“ e. t.) 
Buzát ma bőségesen és sürgősen kínál
tak. A malmok tartózkodó magatartást ta
núsítottak. Az irányzat lanyha maradt s 
mintegy 24,000 mm. bírtak túladni 10—15 
krajczárral olcsóbb árakon.

A határidő-üzletben a déli tőzsde zárla
tai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.54 
pénz, 7.55 áru; márcz.—ápr. 7.90 pénz, 7.92 
áru ; aug.—szeptemberre 4.72 pénz, 4.73 
áru ; május—júniusra 5.18 pénz, 5.19 áru ; 
szeptember—októberre 4.83 pénz, 4.84 áru ; 
zab őszre 5.38 pénz, 5.40 áru; káposzta- 
repeze aug.—szept.-re 10.80 pénz, 10.85 áru.

Budapest, aug. 8. (A „Sz. N.“ er. tfc) 
(Délután öt órakor záródnak.)
Búza őszre................................ 7.50—7.53
Búza táv....................................... ^-94—7.96
Tengeri szeptember—okt. . . • 4.83 — 4.85
Uj tengeri máj.—jun................. 5-19—5.21
Zab ....... ....................... 5.40—5.42
Káposzta-repeze....................... 10.80—10.85

Budapesti terménytőzsdéről.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Zsiradékárukban az irányzat szilárd. Disznó
zsír 53.50—53.75 írton. Szilva és szilvaiz 
lanyha. Kötések nem jegyeztettek. — 

Szesz: Csendes. Szesz nyers osztalékolt 
17.—17.50 forinton, élesztöszesz 20—20.50 
írton, finomított 54.50—55.— írton 100 liter 
százalékonkínt.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, aug. 8. (A „Sz. N?£ e. t.) 

A tőzsde eléggé viharos hangulattal nyílt a 
nemzetközi értékekre nézve, melyek közül 
csak az oszták-magyar államvasuti részvé
nyek lanyhultak. Meglehetős élénk forga
lom mellett a tőzsde egyforma hangulattal 
folyt és gyengülve zárult. A helyi piacz 
igen szilárd veit, de az értékek forgalma 
nem jelentékeny. Valuták változatlanul zá
rultak.

utótőzsdeo. h. 316.70—317.50, 
magyar hitelr. 361.50—362.—, o.-magy. 
államvasut 304.25—304.37, 4%-os magy. 
aranyj. 111.05—111.10.

Budapesti sertésvásár.
Budapest, aug. 8. (A „Szeg. N.ü er.) 

táv.) (A budapest—kőbányai sertéskeres- 
kedelmí csarnok jelentése.) Hízott sertés
árak : I. Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 44.50—45.50 kr. Öreg közép (pknt 
300—400 klgr.) —.------ .— krig. Fiatal
nehéz (pkint 320 klgron felüli súlyban. 
47.—47.50 krig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgr. súlyban. 47—48 krig) 
Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő 
súlyban) 48—49.50 krig. — II. Ma
gyar szedett: Nehéz páronkint 280 
gron felüli súlyban) —.--------- .— krig.
Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyban 
46—47 krig. Könnyű (pkint 220 krig 
terjedő súlyban) 47.50 —49.50 kr.—III. Ro
mániai : Nehéz (páronkint 320 klgron felüli 
súlyban —.— kr. Közép (páronkint 250— 
320 klgron felüli súlyban)---------kr. 
Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő súly
ban) --------- kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz (pkint 240 klgron felüli súly
ban) --------- kr. Könnyű (páronkint 240 
kgrig terjedő súlyban)---------kr. — V. Szer
biai: Nehéz (pkint 260 klgron felüli súly
ban) 46.—47 krig. Közép (páronkint 
220—260 klgr. súlyban) 46.50—47 krig, 
Könnyű (pkint 220 klgig terjedő súlyban. 
47—48 krig. — Sertéslétszám. 1892. 
aug. 6-án volt készlet 146,159 drb, 1892. 
aug. hó 7-én fölhajtatott 5494 drb, 1892. 
aug. 7-én elszállittatott 3188 drb, 1892. 
aug. hó 8-án maradt készletben 148,465 
drb. A hízottsertés üzletirányzata: Élénk

Vasuti hirek.
Hirdetmény. A magy. kir„ államvasutak 

közlése szerint f. é. augusztus hó 10-étöI 
fogva a budapest-kassai vonalon az eddig a 
403/1503. és 404/1504. sz. vonatokkal köz
lekedett étkező kocsi a Budapestről 7 óra 
15 perczkor reggel induló és Kassára 1 óra 
16 perczkor délután érkező 402/1502. és a 
Kassáról 3 óra 48 perczkor délután induló, 
Budapestre 9 óra 55 perczkor este érkező 
1501/401. sz. gyorsvonattal fog közleked
tetni, továbbá a Bécs-Budapest nyugoti 
pályaudvar között a 105. sz. gyorsvonathoz 
besorozott étkező kocsi a Bécsből 6 óra 25 
perczkor este induló és Budapestre 10 óra 
50 perczkor este érkező 107. sz. gyorsvo
nattal fog járattatni.

Hirdetmény. (Nagyobb és több darabból 
álló kézi podgyász bevitele a személy kocsikba.) 
A magyar királyi áilamvasutaktól vett értesülés 
szerint az utasok az utóbbi időben gyakran oly 
nagy, vagy oly sok darabból álló podgyászt 
visznek magukkal a személykocsikban, hogy az 
a podgyászrekeszen minden egyes utasnak járó, 
az ülőhely szélességének megfelelő helyen nem 
fér el és ennek következtében vagy az ülő
helyeken, vagy a kocsi alján, vagy a folyosó
kon helyezik azt el, mely eljárás úgy az üz
let-szabályzat 27. §-ával, mint a podgyász díj
szabás idevágó határozmányával ellenkezik. Fi
gyelmeztetik tehát az utazó közönség, hogy a 
többi utazók kényelme szempontjából is az ál
lomási és vonatkisérő személyzet utasittatott, 
hogy a nagyobb podgyászt magukkal vivő 1 
utasoktól annak föladását követeljék.ek
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Hirdetmény. Áruforgalom Németország, 
illetve Németalföld és Ausztria Magyaror
szág között. A nevezett forgalombam az 
1888. évi augusztus hó 1-től érvényes díj
szabás I. részéhez f. é. augusztus hó 1-ével 
az V. pótlék lép érvénybe. Ezen pótlék az 
üzletszabályzat, az általános póthatározmá- 
nyok, a díjszabási határozmányok, valamint 
az áruosztályozás módosítását, illetve kiegé
szítését tartalmazza. Ezen pótlék által az 
eddig megjelent L-IV. sz. pótlékok hatályon 
kívül helyeztetnek. Az érvényen kívül he
lyzeti pótlékoknak az V. pótlé. a felvett 
módosítása iilletve kiegészítései az illető ol
dalakon *-al vannak megjelölve. Az V. pótlék 
a magy. kir. államvasutak díjszabási osztá
lyában, valamint a részes vasutaknál kap
ható

Hirdetmény. Uj áru-díjszabás életbelép
tetése a szombathely-pinkafői h. é. vasúton. 
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló 
szombathely-pinkafői h. é. vasúton f . é. 
augusztus 1-én uj árudijszabás (II. r.) lép 
életbe, mely által ezen vasútnak a megnyi
tás napjától érvényes díjszabása a hozzá 
tartozó pótlékkal együtt hatályon kívül he
lyeztetik. Ezen díjszabás életbeléptetése ál
tal a darabárukra nézve jelentéktelen díj- 
felemelések, gyorsáru és a kocsirakományí 
árukra nézve pedig dij leszállítások követ
keznek be. A díjszabásban előforduló díjfel- 
emelések csak f. é. szeptember hó 15-én 
lépnek hatályba. A díjszabás példányai a 
m. kir. államvasutak díjszabási szakosztályá
ban drbonkínt 30 krért kaphatók.

Vizállás,

b) A m. k. államvasutak „SZEGED-RÓKUS" állomáson.
Érkezés H.-M.-Vásárhely felől : 7-55 reggel v. v. 4-41 d. u. sz. v. 

10-30 este t. v. sz. sz.

ndulás H.-M.-Vásárhely felé : 5-00 reggel t. v. sz. sz. 9-59 d. e, 
sz. v. 6’34 este v. v

Érkezés Szabadka felől: 7-00 reggel v. v. 11-23 d. e. sz. v. 3 5 
d. u. sz. v. 7-40 este sz. v. Pallosról vasár- és ünnepnap 
10-10 este sz. v.

ndulás Szabadka felé : 815 reggel sz. v. n-58 d. e. sz. ▼. 4-51 
d. u. sz. T. 8-43 este ▼. v. Pallosra vasár- és ünnepnap : 
1'37 d. u. sz. v.

c) Arad és Csanádi vasút „SZEGED" állomáson.
Érkezés Arad felől: 9-30 d. e. sz. r. 12 00 délben 9-00 este v. v.

Indulás Arad felé : 3-07 éjjel v. v. 2-42 d. u. sz. v.
Mezőhegyes g : 6-10 este t. v. sz. sz.

d) Bács-Bodrogi h. é. vasút „SZEGED-RÓKUS" állomáson.
Érkezés Zenta felöl: 9-53 d. e. v. v. 8 09 este v. v.
Indulás Zenta felé : 4-10 reggel v. v. 2-00 d. e. v. ▼

Rövidítések magyarázata. A pont előtti szám az órát, a pontutáni 
a perczet jelenti. — sz. v. — személyvonat, gy. v. = 
gyorsvonat, t. v. sz. sz. = tehervonat személyszállítás
sal. v, v. = vegyes vonat, k. expr. = keleti expres 

e. délelőtt, d. u. = délután.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.
Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.

Csak 3 napig látható!

A „szegedi keramit és míitéglagyár“-ban 
kitűnő minőségű 

elsőrendű
ÉPÜLET FALI-TÉGLA

bármily mennyiségben, előnyös árakon

kapható.
Megrendelések a helyszínen a gyárvezetö- 

ségnél avagy a tulajdonosoknál

Mayer Ferdinand és fia
vaskereskedésében eszközölhetek.

534-9-8

— aug. 6.
Méter.

0 felett 0 alatt

— aug. 8.
Méter 

0 felett 0 alat
M.-Sziget . . 0-52 — 0-54 —
Szatmár . . 051 — 0-60 —
Tokaj . . . 0.64 — 1-03 —
Szolnok . . 0-54 — 0-64 —
Szeged 1-14 — 1-02 —
T.-Becse . . 1*90 — 1-72 —
Csongrád . . 0-45 — 035 —
Gyoma . . 0-38 — 1-46 —-
Námény . . 0'66 — 0-42 •--
Arad . . . — 0-84 " 1 — 078

Szegedet érintő vasutak menetrendje.
a) A m. L államvasutak „SZEGED" állomáson.

Érkezés Budapest felől: 12-28 éjjel sz. v. 1-46 d. u. sz. v. 5-56 
este gy. v. 6-57 este sz. v. 5-12 éjjel k. expr.

Szatymazról: 8-8 reggel sz. v.

Indulás Budapest felé : 5-50 reggel sz. v. 9-57 d. e. gy. v. 3-5 d. 
u. sz. v. 1’50 éjjel sz. ▼. 7-13 d. e. kel. expr.

Szatymazra: 5'40 este sz. ▼.

Érkezés Temesvár felől: 9-49 d. e. gy. v. 10-40 d. e. t. v. sz. sz 
2-31 d. u. sz. v. 7-37 este sz. v. 1-15 éjjel sz. v. 7-7 d. e 
k. expr.

ndulás Temesvár felé: 5-30 reggel sz. v. 2-12 d. u. sz. v. 6-2 este, 
gy. V. 12-52 éjjel sz. v. 5-18 reggel k. expr.

Tisztelettel van szerencsém tudomásul hozni, hogy 
egy szabósegéd által a váczi fegyházban
IMF" fegyenczkenyérből készített

és nagy feltűnést keltő

MŰTÁRGYAK KIÁLLÍTÁSÁT
a Tisza-szálloda termében

megnyitottam*
Feleslegesnek tartom nagyobb szabású műtárgyaimról 

nagyhangú reklámot csapni, hisz a t. közönség emlékez
hetik, hogy a közelmúlt napokban a fővárosi sajtó mily 
elismerőleg nyilatkozott e nagy látványosságról.

A vidéki városok között kiállításaimat harmadszor 
Szegeden kezdtem meg s hiszem, hogy senki sem fogja 
elmulasztani, hogy a nagy és érdekes látványosságot 
meg ne tekintse.

Látható : Krisztus Pilátus előtt, csoportozat 145 
alakban, Úrvacsora, Keleti Hárem, Óriási virágcsok
rok, Deák Ferencz sírja, Tuzár bilincsei, egy fegyencz, 
ki a váczi fegyházban már 26 év óta van, életnagyság
ban látható, és több más érdekes műtárgyak.

Nyitva reggel 8 órától este 8 óráig.
Belépti-dij 50 kr„ katona-, gyermek-, társulati- és 

intézeti-jegyek ára 20 kr.
Szives pártolást s továbbítást kérve, vagyok min

denkor kész tisztelettel

Tuzár Ágoston.

Hazánk keM és rendkívül sztate

„Szántói savanyuvize"
a kutkezelőség által megállapított igen előnyös 
 árakon a SZEGEDI kizárólagos raktárban 

Vajda Imre és Társa 
gyógyáru- és savanyuviz kereskedésükben.

Kapható azonfölül minden füszerkereskedésben és 
vendéglőben.

ÍW* Kérjünk csak „Szántói fröcscsöt“.^® 
431-40-24

levelezési, eset- 
leg egyéb iro
dai munkákat 

> elvállal délutáni 
órákra kereskedők, iparosok vagy testületek* 
nél mérsékelt díjazás mellett, egy szakképzett 
hivatalnok. Ajánlatok „mellékfoglalkozás44 czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 571-X

Német-osztrák Mannesmann-féle csövek gyára
főiroda Osztrák-Magyarhon, Olaszország és a Kelet részére:

Bécsben, I„ Kürnterring 17.
Központi iroda: Berlinben N. W. Pariserplatz 6. Gyárak: Komotauban, Csehországban, Remscheidben és Saar melleti Bonéban.

Forradás nélküli Mannesman n-féle csövek (közvetlen hengergyártmány masszív aczéltörzsböl).
nonwnb 50—350 mm. átlaggal, 4, 5 vagy 6 mm. vastag, karimákkal vagy burokkal gőz-, viz-, petroleum-, nyomlevegő-vezeték- 

UOITlDOrnyOniatll CSOVeiC hez. Teljes vezetékek berendezése elvállaltatok.
Cns-r renvalf kazánok, mozdonyok, mozgonyok, hajókazánokra, Stb. forrcsővek a tüzszekrénytől kezdődő vékonyodással. Legújabb és legczélszerübbnek
1 ül ■ ■uOUVcK ajánlható szabvány. Árfölemelés nélkül.
Légszesz-csövek, furó-csövek CS Uf-fUrO t melegvíz fűtésre való csővek. Préselt gázokra való medenczék stb. pinczehiisitő csővek.

földrólötti villanyvezetéki oszlopok villanyos vasutaknak. Mannesmann-féle csövek
JiclVirtlH CS keményíthető szerszámaczélból, csapszegek, tokok és ürszerszámokra.

Alumínium-csövek.

Regedei

legtisztább alkalikus

savanyuviz.
egjob b asztali és üditő ital, köhögés, torokbajo 

gyomor- és hólyaghurutnál kipróbálva.
Árjegyzék kapható minden árulási helyen és a

Radeini fürdő-igazgatóságnál
(Steiermarkban.)

Ügynökök kerestetnek.
367-20-10

Könyvvezetési

Árjegyzékek, költségvetések és felvilágosítást kívánatra ingyen. 255-50-40ek
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u8 Szeged, kedd Szegedi Napló. augusztus 9. 1892. 190. sz.

23,432/11. sz. Am. k. államvasutak budapest-dunajobbparti üzletvezetősége.

Pályázati hirdetmény.
A m. k. államvasutak Hatvan állomásán levő áruraktár kibővitendő, 

illetőleg átalakitandó lesz.
Ezen bővítési és átalakítási munkáknak biztosítására ezennel nyilvá

nos pályázat hirdettetik, melyre a verseny feltételek szerint felszerelt és 
bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb folyó évi augusztus hó 17-én déli 12 
óráig a m. k. államvasutak budapest dunajobbparti üzletvezetőség titkárságánál 
bényujthndó^. ‘ «

Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Bánatpénz fejében legkés őbbben f. évi augusztus hó 16-án d. e. 11 

óráig 700 frt azaz hétszáz fH készpénben, vágy állatni letétekre alkalmas ér
tékpapírokban, az alább említett üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál lefizetendő.

Készpénz után kantát * nem követelhető, az értékpapírok peÖig tizen
négy napnál nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben fogadtatnak 
el, névértéken felül értékpapírok egyáltalában el nem fogantainak.

Az ajánlatok borítékai „Ajánlat a m. k. államvasutak hatvani állomá
sán levő áruraktár kibővítési munkáira “ felirással látandók el.

) A végrehajtandó munkákra vonatkozó verseny feltételek, szerződési tervek
és költségvetések a budapest-dunajobbparti üzletvezetőség építési és pálya- 

í fenntartási osztályában naponta 8—12 óráig d. e. betekinthetők.
Budapesten, 1892. augusztus hóban.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) Az ■VLZletxr-ezetőség-.

Fontos cigaretta-szivókra!

A *6. kir. technológiai iparmuzeum beható vegytani vizsgálat után a

LA COCARDE
név alatt forgalomba hozott

g’a.ra.xitirozott -va-lód-i fraziczia, 
czig’arettapa.pirra-

oly jóváhagyást hozott, hogy a vizsgálatra beadott „LA C0CARDE“ tel
jesen ment az egészségre ártalmas anyagoktól, hamutartalmára és súlyára 

nézve pedig

A LEGKITŰNŐBB ÉS A LEGJOBB.
A cs. kir. technológiai iparmuzeum 

igazgatója :
Exner s. k.

A vizsgálatot teljesité .
Dr. R. Godefroy s. k.

A vegytani ipar szakosztály elöljárója 
Dr. H. Ritter v. Perger s. k. 541-20-5

A jóváhagyás Dr. Eduárd Jugling cs. kir. jegyző által hitelesíttetett, 
az aláírások valódisága elismertetett a cs. kir. törvényszék elnöksége ál
tal Bécsben, valamint a császári ház és kiiliigyek cs. kir. minisztériumá
nak iroda-igazgatósága által.

Ezen papir, mely kiváló jó minősége folytán az 1887. évi Adelaidi 
jubileumi kiállítás alkalmával, valamint 1888-ban Sidneyben arany 
éremmel lett kitüntetve, kapható az ugyanebből készített czigaretta 
tokokkal együtt a főtözsdében Szegeden, hid-utcza, Milkó-palota.

Tavaszi 
nénitás

Nyári 
mniiás

Őszi 
lyínitás

Téli

ha minden dobozon a gyár 
_________________________ jegy, egy sas és MOLL A.' sok- 

szorositott cége látható.
Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és alteatba 

Job. nyomorKörég' nyálk. gyomorégés szék* 
rekedéanél májbajok vértolalá«« aranyér 
és a legkülönfélébb Wói betevőéneknél. Egy ere 
deü doboz használati at&sitásssl t írt.

Raktárak az ország mindén nevezetesebb gyógyszer
táraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító 

Béos, Stadt, Tnoh&nbeta 9. :
Szétküldés' naponta titánvét mellett. 2 doboznál keve

sebb nem küldetik.
Blismbrés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő toglálÉezásofonál fogva az ön Moll-féle Seidlitz- 
porai igén jő hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s 
mindenkorra és szívélyes „Isten fizesse megu-et mondok 
érte ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steínko P- 4. lelkész, Hntesnchlagban.

Csak akkor valódi,

Moll

MOLL-FÉLE FRANCIA!
borszesz és só

Legjobli 
áedörzsölő 

’ szer

ha minden üveg HüLL A. véd 
___ _____________________  jegyet & aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás 
alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok, gyu- 
ladásoknál. Heioöle^ vizzel vegyítve hirtelen roszuliét, 
hányás, kól.ika és hasmenésnél-
Egy üveg dra haxzndlati utasítással 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 
anyag-kereskedéseiben.
JROLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szdllitó 

Pécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. — Két üvegnél kevesebb 

ném küldetik.
j Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.

Kitűnő Moll -féle franczia borszesz és sója vidékeken 
nagyszerűéli működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az 
emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál

Mély tisztelettel
Hornoí lelkész, Micholnpban.

KöszvÉny
Csuz

és minden

mihnlési
3T

Railár Szegeden: Korács Albert utóda Keresztes Sándor ivónszertárahan.

Csak akkor valódi, MEGHiVÁS

a szegedi kenderfonógyár.
részvénytársaságnak

1892. évi augusztus hó 24-én délelőtti 9 órakor 

saját irodahelyiségében 
tartandó

RENKIVÜLI KÖZGYüLÉSÉRE.

Tárgysorozat:
1. Határozat a gyár ujraf elépítése, esetleg 

a társaság felszámolása tárgyában.
Szegeden, 1892. évi augusztus hó 8-án.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 8. §-a értelmében, azon 
t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni 
óhajtanak, kéretnek, hogy részvényeiket Bu
dapesten Strasser és König czégnél, vagy 
Szegeden a gyár irodahelyiségében letétbe 
helyezni szíveskedjenek.

87,812/92. számhoz.
V W f K 7 ? r7 ■ :
Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1892. évben a szab, osztrák- 

m*gy>r államvasut társaság államosított magyar vonalai részére szükséges 
mozdony és szerkocsi-kerékpárok szállítását biztosítani óhajtván ez iránt nyil
vános pályázatot hirdet. r * , '

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember hó 7-én déli 12 óráig 
beterjesitendők, á bánátpétíz pedig folyő évi szeptember hó 6-án déli 12 óráig 
beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleti kimutatások
kal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintákul használandók, úgyszintén a 
legújabb kiadású általános és különleges szállítási feltételek, valamint a rajzok 
a na, kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 75. sz.) ' lriegtekjfithetők, vagy a megállapított ár előzetes lefize
tése mellett a magy. kir. állámva^ nyomtatványtáránál posta
utján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltétele
kért darabonként 15 kr, az általános feltételekért pedig 25^kr fizetendő.

Budapest, 1892. augusztus hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.ek
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